

Δείγμα γραφής

ΔΕΝ υπάρχει καμιά αμφιβολία για την καλή διάθεση που επικρατεί αυτήν τη στιγμή στο μεγαλύτερο μέρος της οικονομίας σχετικά με τις γενικές κατευθύνσεις που χάραξε ο Πρωθυπουργός στη Δ.Ε.Θ. Ακόμη περισσότερο, και παρά τις επιμέρους διαφορές, γενική είναι η συμφωνία ως προς τις διαπιστώσεις για την κρίση που περνάμε. Έχει μείνει, όμως, μετέωρο και αναπάντητο ένα μεγάλο «αλλά». Πού αναφέρεται, απλά και χωρίς υπεκφυγές σε τρία καίρια ερωτήματα:

- ποιά είναι τα μέτρα που θα ληφθούν;
- πότε θα γίνει αυτό;
- με ποιά μεθόδευση;

ΔΕΝ χρειάζεται να επαναλάβουμε την κρισιμότητα της στιγμής. Ούτε και θα πρέπει να τονίσουμε ότι, όπως έμμεσα παραδέχτηκε ο ίδιος ο πρωθυπουργός, έχουμε πολύ καθυστερήσει να πάρουμε τα απαραίτητα αυτά μέτρα. Και, τέλος, δεν θέλουμε να τονίσουμε περισσότερο τη μεγάλη χρονική υστέρηση του καλοκαιριού, όπου για τρεις μήνες μετά τις εκλογές η οικονομική μηχανή αφέθηκε, ουσιαστικά, στην τύχη της. Αυτό που έχει σημασία τώρα, είναι ότι η αγορά αντιμετωπίζει σωρεία αμέσων, πρακτικών και πολύμορφων προβλημάτων που δεν επιδέχονται άλλη αναβολή στην επίλυσή τους. Περιθώρια δεν υπάρχουν πια και η επέμβαση πρέπει να γίνει σήμερα.

ΚΑΤΑΛΑΒΑΙΝΟΥΜΕ απόλυτα το δισταγμό των αρμοδίων να εμπλακούν σε διαδικασίες που θα οδηγούνται από τα γεγονότα αντί να τα οδηγούν. Και έχει βάσιμη αξία το επιχείρημα ότι τα μέτρα πρέπει να ζυγιαστούν έτσι ώστε οι επιπτώσεις τους να είναι οι πράγματι επιθυμητές στην οικονομία και η εσωτερική συνοχή και αλληλουχία τους να μην τίθεται σε αμφισβήτηση.

ΑΛΛΑ, δυστυχώς, η πολυτέλεια της σχολαστικής ακαδημαϊκής ενατένισης των προβλημάτων και των λύσεών τους, δεν υπάρχει σήμερα. Συνοχή, ναι. Αποτελεσματικότητα, ναι. Μακροχρόνιος ορίζων, ναι. Αλλη αναβολή, όχι. Χρειάζεται, απαιτείται, επιβάλλεται, να φανούν σε πρακτικό πια επίπεδο οι προθέσεις και οι μεθοδεύσεις της κυβερνήσεως. Και, πάνω απ' όλα, πρέπει να δοθεί προτεραιότητα σε τρία βασικά θέματα τόσο γιατί «αντοχή» δεν υπάρχει πια όσο και γιατί επηρεάζουν καθοριστικά το κλίμα και τις προσδοκίες.

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ:

- Κανένας δεν ζητά ανεδαφικά την άμεση απελευθέρωση των τιμών. Γρήγορες, όμως, και σταδιακές ανατιμήσεις που θα λαμβάνουν υπόψη τις αναπροσαρμογές στο κόστος σε συνδυασμό με το λογικό κέρδος πρέπει να γίνουν. Διαφορετικά, οι ζημιές θα συσσωρευτούν, οι επιχειρήσεις θα κλείνουν, η ανεργία θα αυξάνει και επενδύσεις δεν θα γίνονται. Με τις περισσότερες εταιρίες υπερχρεωμένες, μόνο η αύξηση των ιδίων κεφαλαίων –μέσω της δημιουργίας κερδών και της παρακρατήσεώς τους– θα οδηγήσει σε κάποια επενδυτική άνοιξη.

- Κανένας δεν ισχυρίζεται ότι μπορεί να λυθούν μέσα σε λίγες εβδομάδες τα τεράστια και διαρθρωτικά προβλήματα που σχετίζονται με τις εξαγωγές. Αυτή τη στιγμή, όμως, η άνοδος τους είναι η μόνη που προσφέρει μικρή ελπίδα για μερική ανακούφιση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Έτσι, η πιο γρήγορη αντιμετώπιση της δραχμής για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, η απλούστευση (κι' άλλο) των διαδικασιών και η επιτάχυνση των θεσμικών αλλαγών, θα διευκόλυναν, ίσως να ξεπεραστεί και η άμεση κρίση.

- Κανένας δεν θεωρεί ότι το θέμα των προβληματικών επιχειρήσεων επιδέχεται εύκολες και γρήγορες λύσεις. Αλλά, η αιμορραγία των τελευταίων έξη ετών, δεν μπορεί να συνεχιστεί. Το πρόβλημα δεν είναι απλά οι επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στον ΟΑΕ. Αλλά, το σύνολο των υπερχρεωμένων που απορροφούν κεφάλαια, λειτουργούν με προνομιακές συνθήκες σε βάρος των υγιών εταιριών, δεν επενδύουν παρά μόνο αποσπασματικά και εμποδίζουν την αναδιάρθρωση της παραγωγής και την προσαρμογή τους στη δομή της ζητήσεως. Όσο σκληρό και να φαίνεται, οι μη βιώσιμες πρέπει να κλείσουν και το εργατικό δυναμικό τους να μετεκπαιδευτεί ώστε να ανακουφιστούν τόσο οι τράπεζες όσο και οι υγιείς επιχειρήσεις.

ΤΑ τρία θέματα που προβάλαμε δεν εξαντλούν βέβαια τον κατάλογο των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Κυβέρνηση. Αποτελούν, όμως την αιχμή του συνολικού προβλήματος, όπως το βλέπει, το ζει και το πονά η ίδια η αγορά. Η κρατική παρέμβαση κατά προτεραιότητα, σ' αυτήν την αιχμή θα αποτελέσει απόδειξη προθέσεων, δείγμα γραφής των μέτρων και ένδειξη μεθοδεύσεως. Τότε, και μόνο τότε, μπορεί να «φτιάξει το κλίμα», να κυριαρχήσει αίσθημα σιγουριάς και μακρόπνοη προοπτική στην αγορά, να μπει το χέρι στην τσέπη και να ξεκινήσει όχι απλώς η σταθεροποίηση της οικονομίας – που δεν έγινε μέχρι τώρα – αλλά κι αυτή η ίδια η διαδικασία αναπτύξεως.